

ABONAMENTELE

Întru Capitală, pe an	36 lei.
pe 6 luni	18 lei.
pe 3 luni	9 lei.
Întru District, pe an	40 lei.
pe 6 luni	20 lei.
pe 3 luni	10 lei.

Abonamentele se primesc la Administrația.

În număr în Capitală 10 b.
în Districte 15 b.

TIMPUL

REDACȚIA, CALEA VICTORIEI Nr. 102.

ANUNȚURI ȘI INSERTII

Linia 30 litere petit pag. IV.	80 b.
Idem pag. III.	1 20
Insertii pag. IV.	50
Reclame pag. III.	1 50

Anunțurile și insertiile se primesc în București, la Administrația ziarului în Viena, la birourile de anunțuri Heinrich Schalek, Wollzeile 12;—A. Opeklik, Stubelstein 2;—Paris, C. Adam, rue Clémence 4. Compania generală de publicitate G. L. Dausse et C^{ie}; în Londra, Frankfurt Berlin, Zurich și New-York prin compania generală de publicitate G. L. Dausse et C^{ie}.

Scrisorile nefrancate nu se primesc. Manuscrisele neimprimabile se ard.

București, 24 Noembrie 1881

Senatul, în ședința sa de ieri, a acordat un concediu pentru toată iarna d-lui Vasile Alecsandri, spre a-și căuta sănătatea în străinătate și apoi decis să amâne dezbaterea proiectului de lege în privința cumpărării anticărilor repausatului Cesar Bolli...

Senatul apoi trece spre a lucra în ședinți.

În Camera d. P. Ghica anunță o interpelare d-lui ministru de externe asupra supușilor din Bulgaria, cari sunt împedicați în învățatura și cultura în limba română.

După o explicație a d-lui I. Brătianu d. P. Ghica renunță la interpelarea sa.

D. G. Vernescu întreabă pe guvern ce se face cu cei 10,000,000 lei acordați comunei Iași.

D. I. Brătianu răspunde, că în curând va veni c'un proiect de lege în această privință.

După o vie discuțiune, la care iau parte d-nii N. Ionescu Gusti, I. Brătianu, Dimancea și G. Vernescu, Camera trece la ordinea zilei.

La ora 3, se suspendă ședința pentru un sfert de oră.

În urma „energicului pas” al cabinetului austriac, prin care a oprit pe ambasadorul său din București de a mai comunica personal cu guvernul român, foile vieneze chiuesc și triumfează deja, amenințând România, că ea păși ea și Serbia. Ea! cum se exprimă „Presse”:

Nu era de admis, ca guvernul vienez să ia o altă atitudine, față cu manima condamnare a mesajului român de cătră întreaga presă austro-ungară. Ori cât de ténér ar fi ténérul regat, încât să creadă că poate ignora nepedepsit cele mai elementare reguli de bună cuviință internațională, totuși câtă să-i placă a i se face și dojana penală și să se pocășască. — După cum rezultă dintr'o telegramă sosită târziu seara, cei din București și astăzi par a privi lucrul cu ușurință. Poate că se vor gândi mai bine peste noapte. Ei vor trebui să înțeleagă, după ce s'a clocit afacerea fatală, că o mare putere, ca Austria, nu întreprinde un asemenea pas, dacă n'ar fi decisă ca la nevoie să urmeze și ce celelalte litere ale alfabetului după ce a început cu A B C. Brătianu și tovarășii săi ar fi putut învăța pe conta altor, bună oară pe a ex-colegului lor serb Ristici, că Austria privește mult timp cu răbdare, dar când odată se hotărăște să se arunce înainte, atunci pleacă rezoluția în fața Cavourilor pigmeici din peninsula balcanică.

Cu intreruperea relațiilor ambasadorului austriac cu guvernul român și desigur în legătură și deciziunea comisuni europene din Galați, ca refulamentul dunărean al Ante-proiectului să nu se pună în dezbateră sesiunii actuale, ci să se discute în se-

siunea viitoare din Ianuarie 1882. O telegramă din Galați spune, că două puteri ar fi făcut propunerea, ca să se convoace o sesiune extraordinară, pentru a discuta partea de principiu a cestiunii dunărene.

ȘTIRI TELEGRAFICE

Serviciul telegrafic al Agenției Havas.

Paris, 5 decembrie.—Ziarul „Parlament” face să reiasă că Austria, fără a usa de violență, ar putea să silească pe România să se supună, închizându-i debuşurile comerciale; apoi zice: România ar putea să s'opne numai cusprrijul unei mari puteri, dar nici un guvern, cu toate simpatiele sale pentru Români, nu va voi să angajeze lupta contra alianții Austro-Germane pentru o cestiune în care interesele sale naționale nu sunt îngajate. Pare probabil că Austria este incredințată de neutralitatea Rusiei în disputa sa cu România.

Londra, 5 decembrie.—Citim în „Standard”: „Este cu puțință ca impietările Austriei să fi îngrijit serios pe România, dar aceasta n'a ales mijlocul cel mai judicios pentru a-și apăra privilegiile amerințate, imputând formal Austriei demersuri (agissements) care nu se impacă cu stricta observare a tratatelor. A aceea pe Austria d'o lipsă de echitate ar fi a acusa și pe celelalte puteri de convență. Dacă România va dovedi impietările Austriei, ea se poate întemeia pe sprijiniul diplomatic al Englierei; dar Austria nu va renunța la rolul său de putere protectoare în Oriente. Cu toate acestea, nu este probabil că cabinetul din Viena s'a grăbi să formuleze pretențiuni nefondate, care ar deștepta atențiunea puterilor.

„Standard” speră că după, întoarcerea comitetului Kalnoky la Viena, România și Austria vor ajunge să aplaneze direct neînțelegera trecătoare ce s'a ivit.

Roma, 5 decembrie.—Ziarul „Bersagliere” tot relativ la cuvintele pronunțate de principele Bismarck, în cursul discuțiunii bugetului ministerului afacerilor străine, asupra stabilității monarhiei naționale în Italia, zice: „Principele Bismarck și contele Andraszy au o părere foarte eronată asupra situațiunii făcută dinastiei de casa de Savoia de evenimentele cari conduseră la unitatea Italiei; și unul și altul sunt rên informați sau vên rên de departe. Mărturim cu toate acestea că dăm străinătății, de câțiva ani, un spectacol puțin demn de noi; spectacolul unor oameni puțin capabili d'a se guverna într'un mod liber. Aceasta nu justifică nici puțin în formă aceste judecări ale străinătății, dar aceasta le explică; ar fi neprudent și puțin demn pentru noi să transportăm eoul acestora în incinta parlamentară. Așa dar nu va fi interpelare în privința cuvintelor cancelarului Germaniei. Aceste discuțiuni într'un parlament asupra aceluia ce se zic într'un parlament străin nu sunt fără pericole.

„La Liberta,” ca și ziarele din provincie, se silesc a combate opiniunea emisă de principele de Bismarck asupra stabilității monarhiei naționale în Italia.

„Il Popolo Romano” zice: „Dacă principele de Bismarck ar fi în Italia și ar voi să urmeze sistema conservatoare pe care o urmează în Germania, după șase luni ar fi silit să se retragă. Consolidarea monarhiei italiene sub regimul liberal a făcut mai mult progres în cei din urmă ani de cât consolidarea imperiului german sub regim deosebit.

Constantinopol, 5 decembrie.—În cea din urmă ședință ținută de comisiunea finanțiară turco rusă, delegații turci au prezentat delegaților ruși pe d. Lang, directorul contribuțiilor indirecte otomane,

care a dat explicații asupra modului de percepere care ar putea adoptat pentru veniturile care să ofere a se ceda Rusiei pentru regularea despăgubirii de resbel. Preșintarea d-lui Lang delegaților ruși, face a se presupune că viitoarea administrațiune a Bunholderilor ar putea prea bine să fie însărcinată a percepa și veniturile lăsate de Turcia Rusiei.

A se vedea ultime știri pe pagina III

Zi-i să nu 'ți zică, povestea ce-leia. Un articol al pseudonimului „Delfinul”, publicat în „Timpul”, dă „Românului” ocazia de-a ne insinua până și tendențe revoluționare.

Un articol semnat c'un nume propriu sau c'un pseudonim atât de transparent precum e „Delfinul”, l privește înainte de toate pe autor. Nu numai noi, dar ori ce ziar are obiceiul de-a da ospitalitate articolelor bine scrise ori celor purtate de-o puternică convingere, căci din momentul în care scrierea poartă o semnătură individuală, nu mai poate privi colectivitatea unui partid.

Locul de căpetenie nu i se dă unui articol din punct de vedere al responsabilității colective, ci din acela al formei și al omului ce l'a scris. Dacă un membru însemnat din partidul roșu, d. Brătianu sau Rosetti bunăoară, ne-ar trimite un articol asupra unei cestiuni sociale ori politice, i-am da locul de onoare, fără ca prin aceasta să ne mărturisim de aceeași părere cu d-niile-lor. Nuștim pentru a căta oară trebuie s'o repetăm „Românului” și altor colegi, că semnătura pusă sub un articol este prin ea însăși o rezervă. Asupra unei și aceleiași materii am publicat adesea articole diametral-opuse, dar cu semnături deosebite.

Dar împărtășim ori nu împărtășim cu totul opiniile corespondentului nostru din Galați — asta nu e treaba „Românului” și a nici unei altei foi.

Un partid și opinia lui se judecă după manifestările sale autentice, și autentice sunt cele date de organele chemate a vorbi în numele partidului. Aceste organe sunt șefii lui recunoscuți, sunt articolele acele de fond cari nu poartă semnătură și cari vorbesc în numele partidului. Ar fi absurd de-a limita atât de mult libertatea de gândire a membrilor unui partid până a nu-i lăsa să zică ce cred individual despre cutare ori cutare situație și până a le reteză pana și stilul.

Câte sunt părțile pe cari le-ar putea semna orice conservator in-

tr'un articol ce poartă o semnătură individuală, e cu totul altă chestie, care nu l privește pe nimeni, pân' când o adesiune colectivă nu are loc.

Am cita ca model în această privire ziarele engleze și unele din cele germane (Gazeta generală din Augsburg). „Figaro” din Franța, cari dau ospitalitate unui articol semnat, pentrucă e bine și energie scris, nu pentrucă foile în cestiune împărtășesc pe deplin și pân' în amănunte părerea autorului.

Așa dar încă odată: semnătura unui articol constituie prin ea însăși o rezervă din partea redacției; articole semnate nu implică responsabilitatea unui partid.

Dar, pentru Dumnezeu, cine ne acuză de spirit revoluționar?

„Românul,” organul confrăților lui Orășanu, „Românul” prietenul monarhizatului prezident al republicei Ploieștilor, „Românul,” condus tot încă de redactorul „Republicei române.” E o curată ironie a sorții de-a vedea organul turburătorilor de meserie, al oamenilor cari s'au îmbogățit din revoluție și pentru cari disordinea socială e un mijloc de traiu, un meșteșug pentru căștigarea hranei zilnice, acuzând de turburători pe partidul recunoscut al ordinei.

Dar „Românul” insinună lucrul c'un cusur și mai subțire.

Tot „Timpul” mai spuse: D-nii Catargiu și Florescu nu voiesc a mai veni la putere pe cât va fi pe tron Carol I... Dacă dar, pe cât va fi pe tron Carol I nu voiesc să mai vie la putere, pentru care scop s'organizau și s'organizează?

Am explicat în mai multe rânduri această manieră a noastră de-a vorbi. Am spus că oamenilor mai înaintați în vrěstă din partidul conservator li se dato-rește o reparare a onorii lor individuale, atacate prin faimoasa dare în judecată. Cei tineri n'au nevoie de această reparare pentru că le-o dă țara și țara are timp să le-o dea. Dar această reparare va consista în exprimarea unei simple păreri de rău sau altfel...? — forma e indiferentă.

Când vedem pe unul proclamând azi căderea monarhiei și instituirea republicei, iar mâne solicitând o funcție de incredere de la acelaș monarch, câtă să admitem că Suvveranul s'a deprins a desprețui oamenii din țara aceasta. Căci, în adevăr, ce opinie își poate forma cineva despre un individ care, pentru o pensie ori o funcție, își renegă tot trecutul, își abjură cre-

dințele? „Man muss es in diesem Lande nicht so genau nehmen” e poate un axiom aplicabil față cu d'alde Candiano, C. A. Rossetti ori alții, față cu oameni ce nu se pot măsura decât cu propria lor micime; dar pe lângă rămășițele fanariotice din România, mai există și nume cari au un trecut în țările noastre și nu pot fi tot o apă cu cei de sus. Când republicanii de ieri se bucură de favori și distincțiuni, la cari nu i-ar îndreptăți nici o ordine de lucruri în vr'o altă țară, nu li poate refuza oamenilor onești o reparare a atingerii suferite prin frivolitatea elementelor roșii, cari au votat darea în judecată, fără ca unul măcar din această plebe să aibă curajul a o și susține înaintea forului cuvenit.

Iată dar înțelesul vorbelor noastre. Ele sunt spuse condiționat, nu absolut.

Repetăm că vorbim aci de bărbații în vrěstă ai partidului nostru, cărora poate că țara nu mai are îndestul timp, în cursul schimbărilor parlamentare, de-a le da ea însăși repararea cuvenită. Vorbim de bărbații aceia pentru cari, din cauza vrêstei, vremea are un sbor întreit de repede.

Instrucțiunea reală și specială față cu reformele propuse

Necunoscând proiectele cele nouă privitoare la menționatele școli înainte de publicarea lor prin „Monitorul Oficial,” imi țin de datorie de-a espune mai jos câteva reflexiuni și observări mai generale în privire-le. Corpul didactic în provincie fiind aproape izolat de centrele, în cari se pot discuta niște reforme ce ne privesc pe toți de o potrivă, cred, că publicitatea este mijlocul cel mai potrivit de-a ne înțelege mai repede și de-a ne lămuri reciproc.

Așa numita clasă de mijloc fiind azi un factor principal al oricărui societăți destoinice de progres, pentru crearea ei s'a propus în anul trecut prefacerea școlilor noastre secundare în școli reale. Am avut ocaziune a arăta exagerarea, ce s'ar fi comis prin acea măsură, lipsind societății noastre oameni cu o cultură clasică; asemenea am arătat originea și am căutat a preciza vocațiunea școlilor reale conchizând, că ceea ce ar trebui să facem mai întâiu pentru ajungerea la scop, ar fi înființarea de gimnasii reale după trebuințele noastre, lăsând și numărul de licee literare necesar. On. Consiliu superior de instrucțiune în raportul său către Înaltul Ministeriu, în urma discuțiunilor urmate este de părere că:

1). „Nici gimnasiile reale, fiind tot numai școli secundare, nu sunt acel

panaceu, care să ne dea clasa de mijloc fără școli speciale."

2). „Să se înființeze școli primare superioare."

3). „Să se adauge cursuri reale pe lângă liceele literare."

Această idee se află intrupată în proiectele cele noue, propunându-se în înființarea de atenee etc.; este necesar dar, ca să se analizeze mai cu deamănuntul și opinia de mai sus, vorbind de mijloacele propuse prin proiectele cele noue pentru realizarea ei.

În punctul 1-ii sa neagă ceea ce nimeni nu ar putea afirma, adică, că gimnaziile reale sunt școli speciale, școli, din care să iasă elevi cu o specialitate învățată.—Dar abia ne-am convins cu toții despre natura acestor școli și iată-ne ajunși la celălalt extrem, că nu le concedem la noi nici un loc ca atari. Pe cât de greu ne-am convins, că nu trebuie să considerăm școala reală ca singura școală secundară a viitorului, pe atât de ușor am pierdut din vedere, că, dacă nu ies tehnici și comercianți pe deplin formați din gimnaziile reale, aceste școli dau pe micul tehnic și comerciant, și ceea ce e lucrul principal, dau oameni cu o cultură sistematică reală, oameni cu un caracter format și intelectual dezvoltat, ca să poată forma generațiunea pregătită și pusă pe calea cuvenită, de a ne putea da mai târziu cu ajutorul ei, clasa de tehnici, comercianți și industriași mari. Importanța gimnaziilor reale stă tocmai în utilitatea lor ca școli secundare. Experiența a dovedit că este mai bine pregătit, mai destoinic de a ține pas cu progresul, un comerciant cu o cultură secundară reală, decât unul cu cultură specială, fără o școală secundară. În adevăr, nici la noi nu se poate zice că lipsa de cunoștințe mai suficiente de contabilitate sau agrimensură face ca comerciantul și proprietarul nostru, în parte, să nu poată trage toate foloasele din progresul, care îl face țara, ci lipsa de cultură secundară. În Germania s'au desființat din același motiv școlile de industrie și comerț, abia înființate, care nu presupuneau o cultură secundară. Amintesc aici și ideea exprimată de Jules Ferry și reprodușă de jurnalele noastre, dar interpretată, precum se vede, nu tocmai bine. Jules Ferry recunoaște și declară lămurit, mergând mai departe, că institutele, care dau cultura secundară reală, trebuie să se ridice la același grad, ca și liceele literare, căci comerciantul și industriașul azi are toată necesitatea de o cultură secundară reală completă.

Școlile speciale presupun gimnaziile reale. Cu mai multă dreptate s'ar putea zice, că școlile speciale nu sunt acel panaceu, care să ne dea clasa de mijloc fără școli secundare reale. Dacă școlile noastre de comerț, mecanică și agricultură nu dau rezultatele așteptate, să fim siguri, că în primul loc cauza neajunsurilor e lipsa de cultură secundară, pe care n'o presupun aceste școli. Nu se poate afirma, că simultan se dă elevilor în aceste școli și cultura secundară. În programa lor se pot pune multe și mărunte; lipsind însă împărțea și predarea obiectelor conform motivului pedagogic, care determină caracterul unei școli secundare, nu se poate face nimic în această privință. La o școală specială de natura celor menționate, este imposibilă combinarea unui program, care să îngrijescă și de lucrul principal, de dezvoltarea rațională și naturală a facultăților elevului, de formarea caracterului și înregistrarea cu cunoștințe și gure predate în mod sistematic și ști-

ințific, ca să-i poată servi de bază la propășirea sa.

Ca exemplu drastic în această privință putem lua școlile de comerț inferioare, cum le propune noul proiect. Ar trebui să amintesc niște teorii foarte elementare, dar care formează baza oricărei instrucțiuni; vom aminti numai una. Din orice program, dar mai cu samă dintr'un program menit de a forma totdeodată și caracterul, trebuie delăturat orice studiu, care silește pe elevi a face aplicațiune de-o știință, pe care n'a pătuns-o. O școală, care nu va ține samă de acest principiu, va strica pe elevi cu desăvârșire; și va face incapabili de a mai pătrunde ceva, sau de-a-și da măcar silința ca să pătrundă. Aplicând elevul principiul neînțelese, se va deprinde să facă astfel în toată viața sa, va lua totdeauna aparența drept fond, și ceea ce numim om serios, nu va putea deveni mai niciodată. Această împrejurare ne explică ușor cei opt ani ai liceului literar, cei nouă ani în Germania ai unor licee reale și afirmarea lui Jules Ferry, că nu mai sunt de ajuns cei 4 sau 5 ani de școală secundară reală în Franța; ne explică și împrejurarea, pentru ce se preferă de-a rămânea un elev mai bine cu un curs secundar real, de cât să treacă un curs special de comerț, fără să fi trecut un curs secundar real. Programa cea nouă pentru școlile de comerț inferioare este alcătuită în contra acestui principiu fundamental al instrucțiunii. În adevăr, patru limii străine,—programa proverbială a acelu reformator, care începea fiecare clasă cu o limbă străină,—cunoștința mărfurilor, geografia comercială, dreptul civil, dreptul administrativ și constituțional, dreptul comercial, igiena, toate aceste obiecte speciale mai întâiu nu vor fi înțelese de elevi cu patru clase primare, și al doilea se vor preda cu restringerea și prin urmare în detrimentul celor trei grupe sau factori principali, care cresc și însușiază pe elevi în o școală secundară și cari sunt: studii literare, matematică și științe fizico-naturale. Fără cunoștințe rotunjite și sigure în aceste din urmă, elevul va rămânea lipsit totdeauna de tăria morală și intelectuală, care i-o dă școala secundară.

Dar în punctul al 2-lea ni se recomandă cu multă ardoare școlile primare superioare. Aceste școli există sub această denumire în Franța, ele sunt—intocmai gimnaziile reale. Caracteristica programei școlilor primare superioare este aceea a oricărei școli secundare. Cele trei grupe principale de obiecte, fără cari nuse poate imagina nici o școală secundară, fără cari nu se poate da nici o cultură, sunt studii literare, matematici și științe fizico-naturale. Grupa întâia coprinde limba maternă, una, eventual, două limbi străine, istoria și geografia; grupa a doua coprinde aritmetica, algebra, trigonometria, geometria descriptivă și desennul geometric; grupa a treia zoologia, botanica, mineralogia, noțiuni de geologie, fizică și chimie. În cursul din urmă se formează diferite grupe, între cari și o grupă pentru pentru acei elevi, cari se pregătesc pentru bacalaureat în științe. Ca accesoriu se predă și contabilitatea, însă de ajuns, pentru ca elevul să se poată aplica și la comerț. Aceste școli pregătesc elevi pentru comerț, băuci, administrațiune etc., pregătesc apoi ca școli secundare pentru școala de poduri și șosele, școala de arte și manufacturi, școala de pictură, academia de comerț etc.

Dacă O. n. Consiliu superior de instrucțiune a înțeles aceste școli pri-

mare superioare, iar nu cele propuse prin noul proiect, trebuie să recunoaștem ca foarte nemerită această măsură. În adevăr, aceste școli înființate prin capitalele de județe, în locul școlilor de comerț inferioare, vor da comerciantului o cultură mult mai necesară pentru el și mai conformă cu cerințele timpului de azi. Aceste școli mai oferă încă un avantaj foarte mare, care mă mir cum ne-a scăpat din vedere, nouă, cari toate le facem din punct de vedere economic. Nu ne-am gândit, că nu se pot face toți orașenii comercianți; poate unii voese să se facă tehnici, industriași, ingineri forestieri, pictori, agricultori și așa mai departe. Toate institutele speciale pentru aceste cariere presupun o cultură reală secundară. Elevii eșiți din școlile noastre inferioare de comerț, pot intra iarăși în o școală de comerț, la noi; nu posed însă pregătirea pentru o altă școală superioară reală sau specială. Este întrebarea acum, dacă vom putea înființa alături cu școala de comerț prin capitalele de județe și câte o școală reală, sau dacă n'ar fi aceasta un lux pentru noi, un lux, care, precum vedem, nu și l' permit nici Germanii nici Francezii?

În punctul al 3-lea se recomandă înființarea de cursuri speciale pe lângă liceele literare. În proiectul cel nou să tălmăcește aceasta prin recunoașterea de legală a înființării de atenee sau școli cu mai multe direcțiuni. Din punct de vedere de economie se vor preda *cursurile identice* de același profesor. Proiectul presupune așa dar cursuri *identice* la gimnaziile reale și literare: cu alte cuvinte gimnaziile reale n'ar fi alt-ceva, de cât niște gimnazii literare fără limba latină.

Cu toate acestea deosebirea caracteristică și destul de marcantă între gimnaziile literare și cele reale nu permite cursuri identice la aceste școli, afară poate de religioase. Aci iarăși pierdem din vedere un principiu important în instrucțiune, acela, că direcțiunea unei școli nu o face un obiect sau două adăogate la programă, ei o face totalitatea programei. Elevul eșit din o școală reală are altă direcțiune, nu pentru că știe contabilitatea și nu știe limba latină, dar pentru că *toate* obiectele i sau predat astfel, încât i s'a dat educațiunea cuvenită pentru chemarea lui. Cu programa liceului literar nu putem face liceu real și vice versa. Nu mă provoc la ceea ce se face poate azi în gimnaziile noastre reale, nici la programa lor actuală; mă provoc la programa școlilor reale din Germania, la școlile primare superioare din Franța și la programa gimnaziilor noastre reale din 1874, care în multe părți, afară de limba română, era mai bine alcătuită și numărul de oare pentru fiecare obiect mai potrivit; poate că și numai din o simplă citire a acestor programe se va vedea, că nu o putem identifica cu a liceelor.

Termin amintind numai de mijlocul întrebuitat în Franța de a deștepta în elevi în clasele primare plăcerea pentru meserii și cu deosebire pentru ocupațiunea părinților. Nu sunt școli de meserii pe lângă clasele primare, dar mai fiecare școală primară este înzestrată cu un „museu școlar“. În acesta se află toate produsele plășii, de multeori districtului, în care se află școala: se arată elevilor modul cum se câștigă ele, metode de perfecționare, cultura de vite locală, ramurile de industrie din plasă, județ sau oras, prelucrarea produselor naturale în articole de industrie etc. Aranjate relativ cu foarte puține cheltuieli, toate

aceste muzee, dar mai cu seamă întocmirea potrivită a lor, a a ras admiratiunea tuturor, care au vizitat această secțiune a expoziției universale din 1878. Scopul acestor muzee nu este, cum am zis, de a învăța pe elev o meserie, dar este ca să l' facă cunoscut cu acestea și cu deosebire de-a deștepta în elev plăcerea de-a rămânea pe lângă ocupațiunea părintelui său. Cât de lipsă ar fi la noi astfel de muzee, se poate convinge oricine vede droacele de scriitori și aspiranți la aceasta prin orașele noastre, pe la primării, prefectură, tribunal și poliție, toți fii de negustori mici și plugari mici cu avere, cari n'au nici simț, nici plăcere pentru ocupațiunile părintesii.

I. L. Masere.

INFORMATIUNI

Spiritele urmează a fi neliniștite în urma măsurii luată de guvernul austriac de a da ordin ministrului monarhiei la București ca să intrerupă ori ce relațiuni cu guvernul român. Cercurile politice, la rândul-le, par îngrijate.

M. M. L. L. Regele și Regina erau să părăsească palatul dela Cotroceni azi, spre a lua reședința în palatul din capitală.

D. D. Brătianu, președintele Adunării Deputaților, a fost alaltăieri chemat la palat, unde a avut cu M. S. Regele o lungă conferință, se crede, în privința atitudinii ce ar trebui să păstreze Camera față cu ordinul dat contelui Hoyos d'a intrerupe relațiunile cu guvernul român. Multă moderație și tăcere s'ar fi recomandat președintelui Camerei.

D. primministrul I. C. Brătianu s'a întors dela Florica, spre a pleca din nou, de sigur.

M. S. Regele a bine-voit a conferi crucea de mare ofițar al ordinului „Coroana României“ d-lui M. Pherekyde, trimis extra-ordinar și ministru plenipotențiar al României la Paris.

D. Nicolae Papisolu, locotenent în regimentul al 18-lea de dorobanți s'a numit în gradul de cavaler al ordinului „Stea României“, socotindu-se vechim-a sus numitului în acest grad de la 6 decembrie 1877, când Majestatea Sa i a conferit decorațiunea.

S'a conferit crucea de cavaler al ordinului „Coroana României“, d-lui M. Galino, artist și profesor, și d-lui I. N. Vioroșeanu, secretar al direcțiunii generale a teatrelor.

CONVENȚIA DIN CHICAGO.

Viitoarea întrunire a convenției din Chicago preocupă în acest moment pe toți Irlandezii.

Unul din agit torii cei mai cunoscuți, d. O'Donovan Rossa publică pe fiecare zi în ziarul său articole, cari escită la luptă pe Irlandezi. Unul din aceste articole conține următorul apel în favorul politicii „cu dinamită.“

„Să sperăm că convenția din Chicago n'a pierdut din vedere estrema combustibilitate a Londrei. Nu e oraș în lume care să incluză în sine atâtă materie inflamabilă, atâtă cantități de licoruri, de petrol și de munți de cărbuni. Ororile distrugerii Londrei cu greu ar putea fi întrecute de ale Babylonului. Să sperăm că convenția va ține seamă de această situație în deliberațiunile ei.“

Situația în Irlanda.

Din nenorocita Insula Verde nu se șese decât știri triste. Crimele agrare sunt iarăși la ordinea zilei. În zilele trecute s'a comis un omor în comitatul Cerry. În Serahan lângă Sistowell a năvălit o ceată de oameni mascați în casa unei văduve cu trei copii. Unul a ridicat pușca, amenințând că va împușca pe femeie, sub pretext că e fi o trădătoare. Unul din copii, un băiat de doi-spre-zece ani, se puse în fața mamei, zicând cătră străin: „Vă cunosc și dacă vei face un rău mamei, aveți să plătiți scump.“ Ceilalți copii se aruncară spre mama lor, pând ingrozitor, dar criminalul de foc și răni pe unul din copii. Ei s'au plecat numai după ce femeia a depus un jurământ teribil, că nu va spune nimic din cele întâmplate. Cu toate acestea s'au arestat șase indivizi bănuți.

Din Dublin se anunță, că guvernul are serios de gând să presiu parlamentului în sesiunea viitoare un proiect de lege, spre a se judeca mod sumariu crimele agrare din Irlanda, fără ajutorul curților de jurământ. „Daily Chronicle“ recomandă formarea unui corp de elită de o mie vânători călări, care să cutreere țările neliniștite ale țării și să le așeze rețe de sângeroșii satrapi ai ligei agrare.

Din această propunere se vede că păceala și desperarea, în care a ajuns lumea în Irlanda.

Schimbarea guvernatorului în Natal.

Numirea d-lui Sendall ca guvernator în Natal în locul d-lui Eyre Wood, a ridicat în colonie vii protestări.

După o telegramă din Durban, publicată de „Standard“, lordul Kimberley a făcut cunoscut într'un mesaj dresat guvernatorului din Natal, statură serviciilor d-lui Sendall, care e multă vreme e considerat apt pentru a fi un bun guvernator. Cu toate acestea, opinia publică în colonie e opusă acestei numiri.

Se dorește în genere ca sir Eyre Wood să rămână guvernator cu punctamentele decurând votate de prezentația colonială, căci, se zice, facerile sunt foarte complicate și situația prea critică pentru un nou guvernator, strein de afacerile coloniale. Corespondentul lui „Standard“ crede că membrii puterii executive sunt ei, ca și colonii, încontra numirii d-lui Sendall.

Cronica

Monitorul de azi inserează următoarele proiecte de lege ale d-lui ministru Culte: 1) pentru instituirea ateneului sevetan; 2) pentru copii asistați, Asil Elena-Doamna și orfelinatul Pantelimon și al 3) pentru conservarea monumentelor naționale.

Administrația generală a domeniilor pădurilor Statului publică azi prin foaie oficială Regulamentul de licitațiuni pentru vinderea pădurilor statului pe produsul tăbăcit și condițiunile generale pentru exploatarea pădurilor statului pe același mod, precum și tarifele pentru plata a arbore tăiat în delict dupe grosimea și sentța sa.

Loteria organizată de Societatea Concordia Română în urma Expoziției 1880-1881 pentru încurajarea muncii mânăului, urmând a se trage în decembrie luna lui decembrie, sunt rugate toate

MARE SUCCES

VELOUTINE

ESTE O FAINA DE OREZ de o deosebită specialitate, foarte fină nesimțibilă, preparată cu Bicmut, și posedă calitatea cea fericită a da feței omului

FRESĂTATEA NATUR. TINERETEI

CH. FAY

Parfumeur la Paris, 9 rue de la Paix. Depozit în București, la toți parfumerii și coaferii.

DACIA-ROMANIA

Societate generală de asigurare în București

ANUNCIU

Aducem la cunoștința d-lor acționari că, cu începerea de la 25 (7) Decembrie a. c. vom preschimba titlurile provisorii ale societății „Dacia-România” pe acțiuni definitive. Rugăm dar pe dd. acționari a se prezenta cu începerea de la 20 (2) Decembrie a. c. la caseria noastră centrală, str. Lipșcani No. 1, spre a lua în primire formularele de consemnațiuni, pe tariful urmează a se inseria numerile titlurilor provisorii în ordinul aritmetic și cari vor purta și semnătura d-lor detentori.

Cons. de adm. preș. D. Ghica.

Boalele Secrete



Los CAPSULES RAQUIN sunt singurele capsule cu Gluten aprobat de Academia de medicina din Francia, care le-a declarat superioare tuturor coloratelor preparatiuni de Copahu.

NOTA. Trebuie refuzat ca o imitatie frauduloasa orice flacon care nu va fi conform cu modelul de mai sus. Aceste capsule sunt intrebuintate in toate spitalele militare din Francia.

Un Flacon de 64 capsule 5 f. — Un Flacon de 40 capsule, 3 f. 50.

Depozitul la Paris, 78 și 80 Faub. St-Denis și in toate farmaciile unde se găsesc asemenea

HARTIA și VESICATORE D'albespeyres

Deja la 12 Decembre

a doua tragere a

LOSURILOR PRINCIARE SERBE CU 3%

din 1881 de 100 franci in aur

— PE AN 5 TRAGERI —

la 14 Ianuarie, 14 Martie, 14 Iunie, 14 August și 14 Noembrie.

căștigul principal totdeauna

franci 100,000 in aur

căștigul cel mai mic 100 fr. in aur

Căștigurile și dobanda se plătesc în Viena, Budapesta, în multe orașe din provincie și în cele mai multe capitale europene fără reținere.

guvernul serb garantează pentru plata exactă

LOSUL ADUCE 3% DOBANDA IN AUR

Losurile serbe cu franci 100 și 1 franc dobandă

— BILETE —

plătibile în 14 rate lunare numai cu 7 franci și o reștată 2 franci

Plătind numai 7 franci cumpărătorul are dreptul de joc imediat și absolut.

La tragerea de la 12 Noembrie a losurilor serbe de 3 la sută s'au câștigat 100,000, 10000, și 4000 fr. in aur de losurile vândute de casa noastră și s'au achitat la moment.

Tragerile următoare deja la 12 Decembre, 14 Ianuarie și 14 Martie

— Deci trei trageri în următoarele patru luni —

Casa de schimb a administrației lui

VIENA
Wollzeile 10 și 13.

MERCUR

CH. COHN
Wollzeile 10 și 13.

NOUA INVENTIUNE

PARFUM I XORA BREONIE ED. PINAUD

Sapun de I XORA
Essenta pentru batiste de I XORA
Apa de toaleta de I XORA
Pommada de I XORA
Olu de I XORA
Pruf de orez de I XORA
Cosmetic de I XORA

37, Boulevard de Strasbourg, 37.
Singurul Depozit alți Aspasinoi Nignot.

VERITABILA

EAU ALEMAND COMPUSA de LESEUR

Acastă apă face a dispăre peiele roșii, împiedică sbărțiturile și albște peiele. La Paris, la D-nu Gastellier parfumer, No. 47, rue de la Chaussée d'Antr. Depozit în București la farmacia d-lui C. W. Zürner, la d-nu Appel et Coe la toți coiferii parfumeori.

Singura mașină, premiată cu cel mai mare premiu la expoziția internațională



Acastă moară circulară de arpăcași al cărei sistem original garantează multă producere, soliditate și arpăcași fără făină, se găsește No. 1 cu 90 fr., No. 2 cu 100 fr. la fabrica de mașini, privilegiată ces. reg. a lui A. Krauss, Viena, Währing, Herrengasse, 74-76. Prețuri curente gratis și franco.

ALEMENT AL COPIILOR

Pentru a fortifica copii și persoanele slabe de pept, de stomac sau atinse de gălbănare, de anemie cel mai bun și cea mai agreabilă mâncare este RACHOUL de Arabes aliment nutritiv și reconstituant, preparat de Delangrenier din Paris. (A se feri de con-faceri). Depozit în Romania la principalele farm-

MAGASIN DE DELICATESE

MAGASINUL DE COLONIALE SI DELICATESE D. G. MOCIANU

GRAND HOTEL BROFFT — CALEA VICTORII 40.

Anuncie înaltei nobilimi, și numeroșilor szi clienți că cu ocașunea prezentului sezon sau asortat completamente cu tot felul de mărfuri necesare la menajul casei, asemenea au importat de la cele mai bune case următoarele articole:

Cealu rusesc din Moscova, cealu colonial din Paris, cealu Schuschong, cealu peco fin (caravar), romurile cele mai fine din Jamaica, cognacuri fine champagne, Quiuraso de olanda, Liqueuri de Bordeaux de toate, chocolată colonială cu vanilie, Cacao sante, pesmeți engleșți proșpeți, conserve alimentare streiue și indigene.

Sosesc continou:

Brie. Bondoo. Brânză de Savoya. Olanda. Chester. Rochefort, Camembert. Cremă de Olanda. Cremă de Câmpu-Lung, Imperial. Gervais, Gournal, Port d'salut, Gruyer, Sveltzer, Cascaval regal de la Broșteni, Pentelen. Unt proaspăt de masă.

Salam de Verona, Milano, Sibii și din țară, Mușchiu de vacă, Gacantini de păsări, Șuncii fierte în vin, Limbi fierte, Pate de foie gras trufe, Mortadela de Bolonia și felurite altele.

Marinată de Păstrăvi, Păstrăvi afumați. Barbuini, Maquereans, Guvidi, Sardele franțuzești. Iere de Teigan. Iere de Chefal. Somon de Rin. Somon în untdelemn. Thou. Momardi și altele.

ASORTIMENT DE VINURI STREINE și INDIGENE de DEAL.

Untdelemn de Nisa calitate non plus ultra Culoare preparata cu lac ocaoa 3.50
Cu stima. D. G. MOCIANU.

MAGAZIN DE COLONIALE

PAPIER WLINSI

Marele succes al acestui remediu se datorează proprietății sale de a trage afară din corp iritațiunea care tot d'auna a se fixa asupra organelor esențiale a vieții; se deplasează astfel rēul făcând vindecarea ușoară și promptă. Cei d'înțaiu medici o recomandă cu deosebire contra guturailui, bronchitelor, durerilor de gât, reumatismelor, drumurilor. Intrebuițarea ei e foarte simplă: una sau două aplicațiuni sunt de ajunse cele mai de multe ori și nu causează de cât o mâncărime ușoară. Se găsește, în toate farmaciile.

a se feri de contrafaceri

În Paris, la D. Wlinsi, rue de Seine 31. Depozit în București la domaii farmaciști: Zürner, Risdörfer, Bruss, Eitel, Dembovici și în toate farmaciile; în Iași la d-nii farmaciști Linde, Lbyszewski etc.

Fac cunoscut onorabililor mei clienți că am mutat biuroul meu de informățiuni din strada Plevnei în Pasagiul român la scara 6, camera 6. Sper că voi satisfacere încrederea d-lor ca și până acum. Tot deodată rog pentru lecțiuni în 5 limbi, engleză, franțeză, italiană, germană, română și pian.

CATHERINA CARL.

O DOMNISOARA angaja ca guvernantă la o familie, cunoscând bine limba franceză, germană și română, doritorii se got adresa, Pasagiul român scara No. 7.

Depozit în Romania pentru această untură de pește se află în București la dd. Zurner farmacist și Ovesa droguist.

VIN și SIROP de DESPINOY cu extractul concentrat De FOIE DE MORUE (Untură de Pesce)

Simplu și feruginos, experimentat și aprobat de Academia de Medicina din Paris

Bogatele proprietăți Medicinale ale acestor produse sunt cu multă mai superioară, ca acțiune și ca eficacitate, Uleiului de Foie de Morue; gustul este foarte plăcut. Toti medicii consideră aceste produse ca fiind fortifiante și reconstituente într-un mod suveran sănătos. Sunt prescrise în maladiile următoare: Anemie, chloroza, rachitismul, serofite, debilitate generală, bronșită, pitiriazis, etc. — SIROPUL este specialmente recomandat pentru copii cari sunt în stare de slăbiciune, rachitici, serofolosi. Fie care flacon de Vin sau de Sirop reprezintă patru litruri de celui mai bun Ulei de Foie de Morue. DEPOSIT GENERAL, la Paris, 9 bis, rue Albouy.

AVIS IMPORTANT

LA MAGAZINUL DIN STRADA LIPSCANI No. 21 — 22.

PETRACHE IOAN

A sosit al 4-lea transport de

CASCAVAL DE PENTELEU

și următoarele proșpături:

Icre negre proaspete moi, Icre tescuite în ceară de Astrahan, Chitre de o mărime fabuloasă, Pesmeți de Brașov cu vanilie, Marinată de Hel și tot felul de brânzeturi, mezeluri și peștii afumați de toate calitățile.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Approbat în Francia, Belgia, Austria, Rusia. Rob'ul este un Sirop Depurativ (curățitor) de compoziție cu totul vegetală a căruia reputație se arec la un secol (1878). El este foarte eficace contra afecțiunilor pelii, dărilor, serofiorilor, ulcerilor, gummelor, întărilor, maladiilor contagioase noulle sau învechite și contra tuturor sicuturilor sângelui. El este garantat veritabil prin semnătura Doctorului Giraudeau de Saint-Gervais. Depozitul General: PARIS, 42 RUE RICHER. În Străduțale în toate Pharmaciile.



MALADII CONTAGIOSE

Vindecare sigură și rapidă

CAPSULELE-MOTHEs Approbat de Academia de Medicina sunt remediul cel mai eficace contra acestor maladii. 40 ani de succese necurmate le au dat ună imensă reputație și au dat naștere la ună multime de contrafaceri de cari trebuie a se păzi. Adevăratele capsule-mothe porte pețiuțetă timbrul în albastru al Statului Francez ca garanție a marcei noastre de fabrică, și sunt închise în cutii de uă formă specială al căror model redus l dăm mai jos. AVIS IMPORTANT. — Nu trebuie să primite decât cutiile revestite de timbrul în albastru ce reprezintă mai jos. — Si în toate Pharmaciile.